

2022年2月15日 星期二

壬寅年正月十五 第21016期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中墨都是具有悠久文明历史的国家，两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来，特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来，双边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化，各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情，中墨同舟共济、守望相助，树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂、硕果累累，为两国人民带来实实在在的利益。

习近平强调，我高度重视中墨关系发展，愿同洛佩斯总统一道努力，以两国建交50周年为契机，携手并肩、继往开来，增进传统友好，深化互利合作，促进共同发展，不断充实中墨全面战略伙伴关系内涵，让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示，50年来，墨中两国共同铸就牢不可破的友谊，广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作，这在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前，墨中全面战略伙伴关系与时俱进，日益巩固，不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信，墨中关系必将行稳致远，焕发新活力。

浙江省总工会培育疗休养基地助力山区共同富裕

一场以“疗”助“兴”的生动实践

本报记者 邹倜然 本报通讯员 阮向民

“我们这里山清水秀，有着得天独厚的自然生态优势，是游客们心目中的网红度假地。”浙江省衢州市柯城区七里乡桃源村党支部书记蔡建华近日在接受记者采访时表示，2020年入选首批浙江省职工疗休养基地后，桃源村声名更加响亮。虽然疫情造成了一定影响，但2021年游客接待量仍有近50万人次，尤其是杭州、金华等地慕名前来疗休养的职工，比往年增加了一倍。

近年来，浙江省总工会强化职工疗休养政策支撑，加大疗休养基地培育力度，鼓励引导基层工会组织职工赴山区开展职工疗休养活动，一场以“疗”助“兴”的生动实践渐入佳境。

一个鲜明导向：做强山区疗休养特色产业

近日，浙江省总工会下发《关于认定第二批浙江省职工疗休养基地的通知》，50个基地分布在全国26个山区县。有关人士表示，这传递了一个鲜明导向：不断做大做强、做优山区26县疗休养特色产业，助力山区高质量发展实现共同富裕。

高质量发展建设共同富裕示范区，重点、难点、关键点在山区26县。去年7月，浙江省委召开山区26县跨越式高质量发展暨山海协作工程推进会强调，要以更大的决心，齐心协力，采取超常规举措推动山区县跨越式高质量发展。

绿水青山就是金山银山，如何让两者的转换通道更顺畅、转换手段更高

效？依托山区26县生态底色、旅游特色、文化本色，打造一批文旅农相结合的特色产业链，是一项行之有效的举措。浙江省总将满足职工群众对美好生活向往与助力乡村振兴、山区发展度融合，在省委省政府的支持下，不断完善职工疗休养政策体系，持续提升疗休养服务质量，深化推进疗休养基地建设，尤其是面向山区26县，精准施策、定向培育。

去年4月，长三角地区三省一市职工疗休养交流协作暨浙江省职工疗休养基地推介活动在杭州举行，江山大陈乡大陈村、景宁畲族自治县大漈乡大漈村、淳安枫树岭镇下姜村等一批山区疗休养基地，生动展示了近年来培育、发展的变化和成果，引发广泛关注。

望得见山，看得见水，记得住乡愁，

借助疗休养政策驱动、基地培育、品牌推介，“浙山浙水”走向更广阔的舞台。

一条蝶变之路：养在深闺有人识

在松阳县四都乡陈家铺村，村民们脸上挂满了喜悦——2021年，来村游客突破了30万人次，这意味着小小的村子平均每天就有超过800人前来。而在几年前，这个悬崖边上的古村，几乎过着与世隔绝的日子。

村庄的变化，离不开疗休养的有力推动。近年来，松阳县总工会通过优化疗休养线路、组织专业业务培训、开展全链条推介等多种手段，促进当地旅游业的迭代升级。四都乡已被认定为第二批浙江省职工疗休养基地。

(下转第3版)



徐梦桃夺金圆梦

中国代表团追平金牌历史最佳战绩

31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃终于在北京圆梦，她14日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌，追平了中国代表团冬奥会金牌数最佳战绩。

值得一提的是，中国代表团在冬奥会单届获得最多奖牌数是11枚，分别在2006年都灵冬奥会(2金4银5铜)和2010年温哥华冬奥会(5金2银4铜)两次实现。徐梦桃拿下这一金后，中国代表团在本届冬奥会上已获得5金3银2铜，距离奖牌纪录也仅有一步之遥。

图为2月14日徐梦桃在比赛中。

本报记者 王伟伟 摄

上海出台新规维护新就业形态劳动者权益

禁用“最严算法” 补齐“权益短板”

本报讯（记者裴龙翔）禁止“最严算法”考核，遏制“以罚代管”，开展职业伤害保障试点……日前，上海市总工会协同市人社局等七部门共同出台了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》（以下简称《意见》）。

《意见》明确要求企业依法合规用工，积极履行用工主体责任，对符合劳动

关系情形、不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新业态劳动者权益保障承担相应责任。平台企业采取劳务派遣、外包等合作用工方式的，与合作企业依法承担各自的用工责任。企业以非劳动关系的名义用工，但符合劳动关系特征的，应当依法承担相应的责任。

《意见》明确，将以相关平台企业

为重点，开展当地平台灵活就业人员职业伤害保障试点，要求平台优化算法原则，禁止平台将“最严算法”作为考核要求，遏制“以罚代管”。针对新就业形态劳动者享受劳动保障等公共服务方面的“短板”，《意见》提出了完善就业服务体系、优化社会保险经办、加强职业技能培训、改善工作生活条件等方面措施。

《意见》特别提出，要充分发挥工会组织代表作用。各级工会组织要推动平台企业尤其是头部企业及其关联企业依法建会，通过多种形式，广泛组织新就业形态劳动者加入工会。在此基础上，加强工会对新就业形态劳动者的服务和保障。工会组织要积极与行业协会、头部企业或企业代表组织开展协商，签订行业集体合同或协商协议，推动制定行业劳动定员定额、休息办法、计件单价、抽成比例等行业劳动标准。

上海市总工会表示，下一步，将与相关部门密切协作，切实贯彻落实好新就业形态劳动者劳动保障新政，推动实现更高质量就业。

本报记者探访冬奥会吉祥物特许生产厂家——

他们“手动”实现“冰墩墩自由”

位上静静地忙碌着。

“我也算是实现了‘冰墩墩自由’！”在成瓷贴花车间内，工人陈义江身前的台席上密密麻麻摆放着120多件刚贴好花纸的“冰墩墩”陶瓷摆件。这是他近两日用近20小时手工“贴花”完成的产品。

陈义江告诉《工人日报》记者，往年德化陶瓷行业普遍要等到正月十五以后才会开工，可今年春节期间，冬奥会吉祥物“冰墩墩”引爆“购买潮”，大量涌人的“冰墩墩”“雪容融”订单，将工人们的复工日期提前了10天。大年初六，和厂里100多名工友一样，陈义江主动放弃休假，成为

首批复工的工人，提前投入生产。

工人手中不同图案的“花纸”，构成了陶瓷“冰墩墩”的双眼、“冰丝带”和手中的“桃心”。对瓷体温度、湿度的控制，是手工完成贴花工艺的关键。将花纸上的彩色图案精准地移动至陶瓷坯体的釉面，不能依靠任何机械、器具，只能靠工人的双手完成。

而像这样的“手工工艺”，在陶瓷版“冰墩墩”70多道制作工序中几乎处处可见。福建省五一劳动奖章获得者、这家生产企业负责人池珠香告诉记者，从修工到制模，从注浆到修坯，从素烧到描线，从上

色再到包装……每一道工序，工人的“手感”都会影响“冰墩墩”成品的效果。

生产一件陶瓷版“冰墩墩”要多长时间？池珠香给出的答案是：最少30天。她介绍，石膏模具烘干要48个小时，时间不足容易形变；20厘米的“冰墩墩”注浆冷要两小时后才能脱胚，温度过高过低都会影响脱胚的成功率；陶瓷胚体还需要进行风干，过高的湿度会导致后续烧制时出现开裂，工人们不得不在连日的阴雨天气里，借助电风扇加速风干……

(下转第3版)

“中国特色社会主义道路越走越宽广”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二

新华社记者 邹伟 安蓓 樊曦 赵文君

思想的光芒，总能穿透历史烟云，点亮未来征途。

“明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。

翻开《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，“十个明确”中的这一重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵的重要方面。

积蓄百年伟力，起笔复兴新篇。乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸砥砺进发，以习近平同志为核心的党中央带领人民在中国特色社会主义道路上越走越光明、越走越宽广。

越宽广。

彪炳史册的伟大飞跃：“党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力”

沐浴着虎年的阳光，开通不久的赣深高铁上，一列列火车飞驰而过。赣州、深圳。道路的两端意味着：一端是见证中国共产党带领人民探索革命道路的红色热土，一端是肩负“中国特色社会主义先行示范区”新使命的创新热土。

仿佛一种隐喻，两个具有标志意义的地点，勾勒出一个矢志复兴的民族不懈奋进的历史曲线。

“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记的论述坚定豪迈、发人深省。

(下转第3版)



工会送岗位

2月14日，安徽16个地级市总工会和各县（市）总工会“全省联动”统一举办招聘会，以此拉开“工会送岗位 乐业在江淮”全省工会就业援助行动大幕。据了解，此后各单位将采取灵活多样的方式分行业、分群体、分职业举办各类专场线下招聘会，预计全省将举办500场以上工会线上线下专场招聘会，促进20000名以上人员实现稳定就业。

图为在合肥市瑶海区安徽建筑农民工创业孵化园内举办的安徽省暨合肥市总工会就业援助招聘会现场。

本报记者 陈华 本报通讯员 常坤 摄

本报记者 李润钊 本报通讯员 李亮

一块瓷土，塑造出憨态可掬的冰雪战衣；两三彩笔，勾勒出呆萌生动的神态造型……在“世界陶瓷之都”福建德化，一家陶瓷生产企业里，200多名工人靠传统白瓷手作工艺，为实现“人手一墩”早早开工。

与传统的制造生产车间不同，这里并没有太多的机械轰鸣，工人在各自岗